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C. Canarutto: PROGETTO DI UN MAGNETE PER MISURE DI
CAMPO MAGNETICO,-
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PROGETTO DI UN MAGNETE PER MISURE DI BAMPO MAGNETICO

Si vuole costruire un magnéte alimentabile in c.c. ed c.aL
per generare nell'interfebbo compreso tra le due sspansioni
polari un campo magnetico di valor massimo possibilmente ugia
le ad 1 'b/h?. S8i wvuole ancora che l'interferro abbia una al-
tezza di 4 cm. e che il rapporto tra le dimensioni p ed g sia
almeno uguale a 4. (vedi fig.).

Per l'alimentazione del magnete in c.c. s8i dispone di una
batteria di accumulatori da 120 V e 40 A. Si ammette un flus—
sé disperso dell'ordine del 50% di quello utile. Si dispone di
lamierini dalleseguentl dimensionis

8 = 0,5mm (spessore)
a = 60 mm T
“fe-d o
¢ = 28 mm=c¢c W el — o] |»
e 4 AFRYe
h =170 mm S
i = 40 mm . Fla. 4

Se @i wvuole che in corrispondenza di A B si abbia una densi=
t4 di flusso 4i 1 Wb/ha, con le}ipotesi"fatte;fsarh in corri-

spondenza di C D una densita di flusso uguale a

dwh Go

AR o NS = 4,C2 Wb/

densitd ancora accettabile (se pure prossima al limite per que-
sta gualitd di lamierini),

Si scrive in prima approssimazionet

NT
Meo = B
ossias 2
— A48 a
NT = 4“0 AT = A]%— = 3,“\%-*04 A S‘(J\'*TQ

inoltre in c¢.c.
V= RT = gﬁi‘——;g ‘ Q)

con
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S = (1/55). 10780 m

' Q1 = lunghezze spira medias = 620 mm (tendndo conto delle di-
: mensioni della sezione
del ferrod 28x240)

¥ = gezione xxmm di un conduttore di rame

6 = densitd corrente

Ricordando las

s
NT = A_‘s;_ = 2.900 A spive

easendo la sezione usufruibile per il rame data da
OS—2A3 0,5.2 .40 .o = d4o00 mw?

8i ha: €& = 7,25 A/ mm?
Quindi dalla (1)
V=9NQ, & = é—sN-O,GZo P25 = o0&ty N

120 3
N = T Ao

i

14Go Spive

- _ Bl:Coo _
U= s = 2Ls A

r . 245

2
26 T Dwmm

{3 =J\‘54 —~——

Assumiamo $ = 2 mm; F = 3,14 mm2
Ingombro rame per bobine:

F N/2 = 3,14x730 spire = 2300 mm>
Lunghezza totale filo rame

1460x0,62 % 900 m .

PN laco tok- 1672
L= T = ——°—2,|°?—°—» :7%‘\’.{52‘7 = 0733 MY
A 50 Hz s8i ha:

wIL = 2% x50x0,73 = 230 .A
Si ha ancora per la resistenzat

NQy 1 Goe
&=9 F =§§ 314 :ng—(L




326

a——

Tensione alternata necessaria per ottenere 1 Wb/h? max. ¢
(Jwl + B)I = (112 + § 4945)V

Quindi occorrerebbe prevedere un isolamento di gran lunga
superiore @ quello realizzabile nello spazio a disposizisne.,

Per ridurre la tensione alternata di alimentazione del ma-
gnete divideremo l'eccitazione del magnete in sei gruppl cias
scuno di 240 spire. '

La corrente che percorre ciascun conduttore ha sempre valor
massimo 21,5 A (15,3A valore efficace).

Sard V = WLI con L induttanza che appare ai morsetti di
ciascun gruppo di 240 spire.

Si ha per definire L : Né= LI

P2 Wbl 25e2a- 15w < dog A5t W |+ 220 ekl < 0,220 W

e quindis

Vz1214.0422 . 15,34 = 580 V glcas

Induttanza ché 81 vede all'esterne con 6 circuiti in paral-
lelos
L1 =(1/6) 0,122 H = 0,0206 H
Se 8i vuole alimentare il magnete en un circuito antirisp
nante in modo tale da dover fornire dall'esterno la sola po-
tenza attiva dispersa si ha che la capacithi C da mettere in pa

rallelo al magnete deve essere data da s @
(- A A . 4 4

Wil © TANZ 2500 - 9,0206  Ao¥ 246G . Ao-d ~ 2ote

= 04¢ -Ag > = 480 AT

Energia immagazzinate massimat
6iLit-el .o_‘\zz(?.m)?‘: o
g‘“’\'czci

W Yo = 314170 = 6500 \|
Alcuni dati riassuntiei

Interferro 4 om

Spessore magnete 246 cm
Numero 4i spire 6x240



Sezione filo di rame 3,14 mmlz
Diametro filo rame 2 mm
Lunghezza rame 900 m
Peso rame 2,5 Kg

Alimentazione in c.c. per IW'b/'m2

V = 112V ; R = 5,21 Ohnm

I = 21,54

Potenza perdutas

¥ = 5,21 (21,5)% = 2,4 kW
Alimentazione in c.as

V = 590 V efficaci

L = 0,122 H

Iz 21,5 A

Ief?. 15,3 A
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